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E4_BC_81_E4_B8_9A_E9_c67_465078.htm 为企业量身定制纳税

方案 对税务中介机构来说，除了要努力开拓所得税汇算审核

等鉴证业务外，为企业提供税务顾问同样也是一项很有发展

潜力的业务。每个企业的经营情况及财务状况都有其特殊性

，税务顾问要积极运用自身的税法知识、财会知识等，为企

业提供个性化的服务，向企业宣传依法纳税的理念，帮助企

业健康发展。 案例背景 鹏飞实业有限公司（以下简称鹏飞公

司）是2003年年底成立的一家外商独资企业，主要从事尼龙

制品的加工生产，品种单一。产品除了小部分国内销售外，

大部分是出口境外。该公司与某税务师事务所签订了常年税

务顾问合同。 审查过程 注册税务师进驻该企业，进一步了解

到该企业是一家生产性外资企业，属于增值税一般纳税人。

企业2007年以前都是采用来料加工贸易方式，但从2007年2月

开始就出现各种各样的生产贸易方式，企业的原材料采购大

部分是由国外进口的，小部分辅料国内采购，生产加工方式

有来料加工方式，也有进料加工方式；出口销往国外的方式

也有两种，有间接出口和直接出口方式。这就使得这家生产

产品相对单一的企业在财务核算上很复杂。 注册税务师查看

了企业的凭证、账簿和报表等资料，发现以下几个问题： 1.

成本计算不正确。这是生产性企业普遍存在的问题。企业虽

然正确归集了领用的原材料成本，但是在制造费用的归集方

面存在一定的问题，例如：应列“制造费用”的设备折旧费

、车间管理人员工资没有严格区分，有的直接列在“管理费



用”，在当月损益中直接摊销；在成本方面还存在一个重大

问题，企业无法正确计算在产品数量，导致单个成本计算不

够准确。所以该企业虽然品种单一，但单价忽高忽低，存在

明显不合理。 2.进项发票没有认证。笔者了解到原来该企业

一直以来料加工复出口业务为主，即使开展了其他的生产方

式后，来料加工业务仍占很大的比例。因为来料加工是免征

免退的业务，该企业负责人认为其一般贸易的出口业务很少

，不想退税，也从来没有向税务机关办理免、抵、退税手续

，财务人员基于不退税的想法，也糊涂地没有进行进项的认

证，全部列为成本。 3.在收入方面，没有区分直接出口、间

接出口和来料加工收入。 4.在采购国外材料时没有将进料加

工和来料加工材料分开核算。 5.财务部门没有定期和仓库账

核对实物数量，导致财务部门的账存数和实存数存在重大的

差异。 代理建议 1.在成本方面。成本的准确核算是生产性企

业核算的一个重点，也是一个难点。财务人员应了解熟悉整

个生产流程，从原料的采购到产品的生产，再到产成品的销

售等环节。核对进出库单和材料发票核算原材料采购和发出

成本，确定制造费用归集的范围，准确归集设备折旧费、车

间管理人员的工资、车间办公费、低值易耗品摊销等，为下

一步产品的分摊作准备；确定一定方法计算在产品数量，正

确核算完工产成品和在产品，计算单个产品成本，根据销售

产成品的数量和单个产品成本，正确计算当月产品的销售成

本。 2.在进项发票方面，注册税务师与企业的财务人员进行

了沟通并提出建议：每月取得的增值税发票不管是否涉及退

税，都应及时到税务机关认证，一方面可以在企业出现内销

时用于进项抵扣，另一方面也可以鉴别该发票的真伪。该企



业主要业务是来料加工业务，免征免退。但与外贸企业不同

，如果有直接出口贸易方式，不能将全部的进项发票转作成

本，应将来料加工时领用国内采购的辅料部分的进项税额按

比率予以进项转出。 3.直接出口收入、间接出口收入和来料

加工收入要在主营业务收入中分设明细科目核算。 4.国内采

购材料、国外进口料件和国外来料加工要分设明细核算。 5.

企业财务部门应定期将账存数与实存数核对，及时调整差异

。 6.企业出口的产品中有尼龙制品和塑料包袋，尼龙制品的

退税率是11%，而根据财政部、国家税务总局《关于调低部

分商品出口退税率的通知》（财税〔2007〕90号），塑料包

袋的退税率在2007年7月1日调整为5%。对于退税率有大幅度

降低的商品，材料是国外采购的，而且国内采购的辅料进项

很少，出口销售的单价很高的情况下，注册税务师建议企业

尽量采用来料加工的模式，避免采用进料加工的形式。因为

进料加工是企业用外汇从境外购入原材料，经生产加工成成

品后反销出口的业务，对于进料加工业务，进料海关免税，

货物出口按免、抵、退计算退（免）税。对于来料加工业务

退税政策是免征免退的，受退税率降低的影响会相对小一些

。 7.企业应尽快向税务机关办理免、抵、退税手续。根据国

家税务总局《关于出口货物退（免）税管理有关问题的通知

》（国税发〔2004〕64号）第三条规定，出口企业应在货物

报关出口之日（以出口货物报关单〈出口退税专用〉上注明

的出口日期为准）起90日内，向退税部门申报办理出口货物

退（免）税手续。第七条规定，生产企业自营或委托出口货

物未按本通知第三条规定期限申报退（免）税的，主管其征

税部门应视同内销货物予以征税。根据该规定，有出口业务
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